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Geschäftszahl: 2020-0.227.725 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)1449/J-NR/2020 

In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 1449/J betreffend "ex-

terne Verträge im Bundesministerium für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort", welche 

die Abgeordneten Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen am 7. April 2020 an mich 

richteten, stelle ich fest: 

Antwort zu den Punkten 1, 2, 47 und 48 der Anfrage: 

1. Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wurden 

seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer Angelobung bis zum 

heutigen Tag in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen ge-

schlossen? (Bitte um genau Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit 

der Verträge, vereinbartes Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträ-

ge)  

2. Wie hoch sind die Kosten der in Frage 1 genannten Beraterverträge in Summe sowie im 

Einzelnen?  

47. Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder Ähnli-

chem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden ab Beginn der laufen-

den Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer Angelobung bis zum heutigen Tag in Ihrem 

Kabinett bzw. Ressort und in den nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um 

genau Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, verein-

bartes Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge)  

48. Wie hoch sind die Kosten der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Summe so-

wie im Einzelnen?  
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Zu den 2019 vom Bundesministerium für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort vergebe-

nen Aufträgen im Sinne der Fragestellung ist auf die Beantwortungen der parlamentari-

schen Anfragen Nr. 387/J und 905/J zu verweisen.  

Die im Zeitraum 1. Jänner bis 7. April 2020 vergebenen diesbezüglichen Aufträge sind der 

nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

Auftragnehmer Leistungsgegenstand Kosten inkl. USt. 

Zentralleitung  

Deloitte Consulting 
GmbH 

Testung des Einreichprozesses für die inner-
betriebliche Förderung von Frauen, Feed-
back, Finalisierung des Online-Formulars 

€ 9.600,00 

Karmasin Research & 
Identity GmbH 

Erstellung eines Leitbilds für das BMDW € 82.000,80 

Bundesamt für Eich- und Vermessungswesen  

Contrast EY Parthenon Unterstützung bei der Ausarbeitung eines 
Unternehmenskonzepts aufbauend auf dem 
Zukunftsbild BEV 2025 

€ 76.800,00 

 

Antwort zu den Punkten 3, 24, 33 und 49 der Anfrage: 

3. Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge?  

24. Wer trägt die Kosten für die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und sons-

tigen Aufträge?  

33. Wer trägt die Kosten für die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen?  

49. Wer trägt die Kosten für die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge?  

 

Die Aufträge wurden aus den Vorhabensansätzen der jeweils fachlich zuständigen Organi-

sationseinheiten meines Ressorts finanziert.  

Antwort zu den Punkten 4, 8, 15, 16, 19 bis 21, 26, 28 bis 30, 34, 36, 44 bis 

46, 50, 54 und 63 bis 65 der Anfrage: 

4. Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um ge-

naue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag)  
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8. Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen die mittelbar oder unmittelbar be-

sonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder profitieren 

könnten?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn ja, inwiefern?  

15. Wurden seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer Angelobung 

bis zum heutigen Tag Beraterverträge unmittelbar oder mittelbar mit Unternehmen 

oder Personen abgeschlossen, an denen Personen beteiligt sind, die aktuelle oder ehe-

malige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder waren?  

16. Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 

Kosten dafür?  

19. Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesministerin zur Verfügung stehen, bestritten?  

20. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern)  

21. Wenn ja, warum?  

26. Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. Res-

sorts an den in Frage 22 genannten Studien mit?  

a. Wenn ja, wer?  

b. Wenn ja, inwiefern?  

28. Wurden Verträge im Sinne der Frage 22, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funkti-

on als Bundesministerin zur Verfügung stehen, bestritten?  

29. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern)  

30. Wenn ja, warum?  

34. Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um ge-

naue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag)  

36. Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen die besonders von den in Frage 31 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn ja, inwiefern?  

44. Wurden Verträge im Sinne der Frage 31, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funkti-

on als Bundesministerin zur Verfügung stehen, bestritten?  

45. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern)  

46. Wenn ja, warum?  

50. Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um ge-

naue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag)  
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54. Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen die mittelbar oder unmittelbar be-

sonders von den in Frage 47 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder profi-

tieren könnten?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn ja, inwiefern?  

63. Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 47 - 62, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesministerin zur Verfügung stehen, bestritten?  

64. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern)  

65. Wenn ja, warum? 

 

Nein. 

Antwort zu den Punkten 5 bis 7, 14, 25, 35, 51 bis 53 und 60 der Anfrage: 

5. Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben?  

6. Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben)  

7. Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auf-

trag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben)  

14. Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut?  

25. Von wem wurden die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 

Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen?  

35. Von wem wurden die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag ge-

geben und aus welchen Gründen?  

51. Von wem wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben?  

52. Aus welchen Gründen wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben)  

53. Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben)  

60. Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut?  

 

Sämtliche Aufträge wurden von den jeweils fachlich zuständigen Organisationseinheiten 

meines Ressorts vergeben. 

Das Bundesministerium für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort hat einen sehr umfas-

senden Aufgabenbereich, der durch das Bundesministeriengesetz festgelegt ist. Die zent-

rale Zielsetzung, qualitativ hochwertig und dabei kosteneffizient zu arbeiten, kann es er-
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forderlich machen, gerade ohne Anstellung neuen Personals externe Expertise für spezifi-

sche Themengebiete in jenen Bereichen einzuholen, wo sie in meinem Ressort nicht ent-

sprechend vorhanden ist. Andererseits ist es bei bestimmten Fragestellungen sinnvoll, 

neben der Ressortsicht auch die Perspektive von Zielgruppen, oder Außenstehenden ge-

nerell, zu berücksichtigen. Auch dies erfordert die Beauftragung einer externen Beraterin 

oder eines externen Beraters. 

Antwort zu den Punkten 9 bis 13, 17, 18, 37 bis 43, 55 bis 59, 61 und 62 der 

Anfrage: 

9. Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte ab Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer Ange-

lobung bis zum heutigen Tags in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung)  

10. Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus?  

11. Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen?  

12. Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus?  

13. Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen?  

17. Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne Aus-

schreibung vergeben?  

18. Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung verge-

ben?  

37. Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte ab Beginn der lau-

fenden Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer Angelobung bis zum heutigen Tags in Ih-

rem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bit-

te um Auflistung nach interner oder externer Ausschreibung)  

38. Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus?  

39. Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen?  

40. Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus?  

41. Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen?  

42. Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 31 genannten Verträge ohne Ausschrei-

bung vergeben?  

43. Welche der in Frage 31 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung verge-

ben?  

55. Bei welchen der in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen erfolgte ab Beginn der 

laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer Angelobung bis zum heutigen Tag in 
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Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? 

(Bitte um Auflistung nach interner oder externer Ausschreibung)  

56. Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus?  

57. Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen?  

58. Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus?  

59. Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen?  

61. Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 47 genannten Beraterverträge ohne Aus-

schreibung vergeben?  

62. Welche der in Frage 47 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben?  

 

Sämtliche Aufträge wurden unter Einhaltung der einschlägigen vergaberechtlichen Vor-

schriften erteilt.  

Antwort zu den Punkten 22, 23 und 27 der Anfrage: 

22. Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem Hin-

tergrund wurden seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer An-

gelobung bis zum heutigen Tag durch Ihr Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, 

Studienleiter, Zielsetzung und beschlossener Zeitpunkt der Fertigstellung)  

23. Wie hoch sind die Kosten der in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen?  

27. Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht?  

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wo?  

c. Wenn nein, warum nicht?  

 

Zu den 2019 vom Bundesministerium für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort vergebe-

nen Studien, Untersuchungen und sonstigen Aufträge mit wissenschaftlichem Hintergrund 

ist auf die Beantwortungen der parlamentarischen Anfragen Nr. 387/J und 905/J zu ver-

weisen. Die im Zeitraum 1. Jänner bis 7. April 2020 diesbezüglich vergebenen Aufträge 

sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 
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Auftragnehmer  
(Studienleitung) 

Gegenstand Kosten  
inkl. USt. 

Fertigstellung / 
Veröffentlichung 

Zentralleitung 

AIT Austrian Institute 
of Technology GmbH   
(Mag. Eva Buchinger) 

Wissenschaftliche Begleitung und  
Unterstützung der evidenzbasierten  
Politikgestaltung im Bereich der  
innovationsfördernden öffentlichen  
Beschaffung 2020-2022  

€ 32.500,00 Anfang 2022, für 
den internen Ge-
brauch bestimmt 

Institut für Höhere  
Studien (Dr. Michael 
Klien) 

Erstellung eines strategischen  
Konzepts zur Verbesserung der  
Rahmenbedingungen für KMU bei 
öffentlichen Aufträgen 

€ 58.698,00 Ende 2020, dient 
als Grundlage für 
Maßnahmen 

Österreichisches  
Institut für  
Wirtschaftsforschung - 
WIFO (Dr. Yvonne 
Wolfmayr) 

Wissenschaftliche Begleitung der 
Evaluierung der Umsetzung der  
Außenwirtschaftsstrategie 2018 

€ 25.000,00 Ende 2021; Veröf-
fentlichung ge-
plant auf Home-
page BMDW 

WIFO (Dr. Franz Sina-
bell) 

Bedeutung des EU-MERCOSUR-
Handelsabkommens für Österreich 

€ 10.000,00 Mitte 2020;  
Veröffentlichung 
auf Homepage 
BMDW 

Donau Universität 
Krems 

Wissenschaftliche Begleitung zum 

IngG 2017 - Eignung und  

Funktionalität des Zertifizierungs-

verfahrens 

€ 45.000,00 Herbst 2020; 
Veröffentlichung 
auf Homepage 
BMDW 

Advicum Consulting 
GmbH 

Arealentwicklung Wiener Hofburg € 99.840,00 Mitte 2020; Ver-
öffentlichung 
geplant 

Bundesamt für Eich- und Vermessungswesen 

WIFO Darstellung des öffentlichen Nutzens 
der Leistungen des BEV 

€ 78.710,00 Mitte 2020; dient 
als Grundlage für  
Maßnahmen 

 

Antwort zu den Punkten 31 und 32 der Anfrage: 

31. Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden ab Beginn der laufenden Gesetz-

gebungsperiode sowie ab Ihrer Angelobung bis zum heutigen Tag in Ihrem Kabinett 
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bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genau Aufstel-

lung aller einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartes Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge)  

32. Wie hoch sind die Kosten der in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in 

Summe sowie im Einzelnen?  

 

Zu den 2019 vom Bundesministerium für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort vergebe-

nen Aufträgen im Sinn der Fragestellung ist auf die Beantwortungen der parlamentari-

schen Anfragen Nr. 387/J und 484/J zu verweisen. Die im Zeitraum 1. Jänner bis 7. April 

2020 vergebenen diesbezüglichen Aufträge sind der nachstehenden Tabelle zu entneh-

men. 

 

Auftragnehmer Leistungsgegenstand und Laufzeit  Kosten  
inkl. USt. 

Zentralleitung 

PKP BBDO  
Werbeagentur GmbH 

Namensfindung und Logokreation für das  
"equalitA"-Gütesiegel zur innerbetrieblichen 
Förderung von Frauen in der Wirtschaft - 
Auftrag abgeschlossen 

€ 14.400,00 

Moodley Graz GmbH Kampagnen-Konzept COVID-19 -  
Laufzeit offen 

€ 77.460,00 

 

 

Wien, am 5. Juni 2020 

Dr. Margarete Schramböck 

Elektronisch gefertigt 
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